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ВВЕДЕНИЕ

В современном обществе статистика стала одним из важней​ших инструментов управления национальной экономикой. Поня​тие любого управленческого решения требует предварительного анализа имеющейся ситуации, основывается на просчете вариан​тов развития, сравнении этих вариантов, оценке точности прогно​зов, вероятности ошибок. Методическую базу для решения этих вопросов представляет статистика. Главной ее задачей является исчисление и анализ статистических показателей, благодаря чему управляющие органы получают всестороннюю характеристику объекта, будь то вся национальная экономика или отдельные ее отрасли, предприятия и их подразделения.

Подготовка экономиста любого профиля обязательно вклю​чает изучение теории и методологии статистики. 
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1. Требования к уровню содержания дисциплины

В результате изучения курса «Статистика» студенты должны:

а) овладеть знаниями общих основ статистической науки и общими навыками (умениями) проведения статистического исследования и анализа его результатов.

б) знать: научные принципы организации статистических служб, их современную организацию в России и других странах; принципы и методы организации сбора статистических данных; принципы и методы обработки результатов статистического наблюдения (его материалов); сущность обобщающих статистических показателей – абсолютных статистических величин, средних, показателей вариации, динамики, взаимосвязи, основы анализа статистических данных.

в) уметь: организовать и провести сплошное и несплошное наблюдение; строить статистические таблицы; исчислять различные статистические показатели (абсолютные и относительные, средние, показатели вариации, аналитические показатели динамики, показатели тесноты связи); анализировать статистические данные и формулировать выводы, вытекающие из анализа данных.

г) В результате изучения дисциплины «Статистика» студент должен сочетать глубокую профессиональную подготовку с умением применять на практике знания по организации статистического учета на АТП.

Изучение курса теории общей статистики заканчивается написанием курсовой работы. Итоговая проверка знаний студентов по курсу – экзамен.

Цель курсовой работы – проверка умений и навыков студентов применять теоретические знания для решения практических задач, выработать начальные навыки статистической работы по следующим темам:

1. Теория статистического наблюдения (сбор статистической информации).

2. Статистическая сводка и группировка (метод группировок).

3. Способы изложения и наглядного представления статистических данных.

4. Теория статистических показателей.

5. Показатели вариации и анализ частных распределений (рядов распределения).

2. Рекомендации по выполнению курсовой работы по курсу «Теория общей статистики»

Задание 1.

1. Группировка производится по группировочному признаку. Определим величину (шаг) интервала группировки по формуле:
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n = 5 , число групп в группировке (из условия)

Xmax, Xmin — максимальное и минимальное значение группировочного признака 
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 — величина (шаг) интервала группировки.

2. Определим нижнюю и верхнюю интервальные границы для каждой группы: 

номер                                         границы

группы                           нижняя               верхняя

3. Составим рабочую таблицу, куда сведем первичный статистический материал:                                                                                 Таблица №1

	Группы предпри​ятий 

по количеству автомобилей

Находящихся в ремонте, шт/сут
	Номер предприятия
	Число автомобилей, находящихся в ремонте, шт/сут
	Чистая прибыль предприятия, млн.руб.

	1
	2
	3
	4
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4. Разработаем аналитическую таблицу взаимосвязи между числом автомобилей находящихся на ремонте и чистой прибылью:

Таблица № 2

	Группы предприятий

по кол-ву автомобилей поступающих в ремонт
	Число предприятий


	Число автомобилей,  находящихся в ремонте, шт/сут.
	Чистая прибыль, млн.руб



	
	
	Всего по группе


	в среднем 

на одно предприятие


	Всего по группе
	в среднем 

на одно предприятие

	1
	2
	3
	4
	5
	6


Вывод :

Задание 2.

Варианты для выполнения задания:                                           Таблица № 3   

	№

по списку

в журнале
	Предприятия с результативным признаком

из табл.№1
	№

по списку

в журнале
	Предприятия с результативным признаком 

из табл.№1

	1
	110-146
	10
	121-155

	2
	112-150
	11
	139-195

	3
	117-155
	12
	111-148

	4
	122-176
	13
	132-195

	5
	124-176
	14
	113-176

	6
	128-189
	15
	105- 154

	7
	134-195
	16
	139-200

	8
	137-195
	17
	140-205

	9
	117-176
	18
	136-195


Рассчитать коэффициенты вариации по группировочному признаку на основании исходных данных и по аналитической группировке согласно своему варианту из задания 1. Объяснить (если есть) расхождения в значениях полученных коэффициентов.

Решение:

Расчет коэффициента вариации проводится по следующей формуле:
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где: G — среднее квадратическое отклонение;   х   - средняя величина
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n — объем (или численность) совокупности,

х - варианта или значение признака (для интервального ряда принимается

среднее значение)

Рассчитаем показатели вариации для примера, рассмотренного в задании 1. Расчет проводится по группировочному признаку. Во-первых, рассчитаем все показатели по исходным данным (см. табл. 1):

2) Среднее квадратическое отклонение рассчитываем по формуле:
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вернемся к формуле (2.1)

3) Теперь рассчитаем коэффициент вариации по аналитической таблице (см. табл. 2)

Рассчитаем серединные значения интервалов:
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Где: f - частота, т.е. число, которое показывает, сколько встречается каждая варианта:

Расчет среднего квадратического отклонения по аналитической группировке:
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Вывод:

 Задание 3.

Провести 20 % механическую выборку из генеральной совокупности, представленной в таблице (использовать все 50 предприятий), по показателю, который является результативным признаком в аналитической группировке задания 1 в соответствии с вариантом. С вероятностью 0,997 рассчитать границы изменения средней величины в генеральной совокупности. Рассчитать среднюю данного признака по генеральной совокупности (по табл.№1) и сравнить с результатом, полученным на основании расчета по выборочной совокупности. Начало отбора начинать с номера предприятия совпадающего с номером варианта

Таблица №4

	Номер предприятия
	Чистая прибыль

предприятия, млн.руб.
	Номер предприятия
	Чистая прибыль предприятия, млн.руб.

	1
	2
	1
	2


2)   Для   расчета   границ   изменения   средней   характеристики   генеральной совокупности по материалам выборки воспользуемся формулами:
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 - средняя генеральной совокупности; 

X - средняя выборочной совокупности; 


[image: image13.wmf]D

-    предельная ошибка выборки;             

t  -   коэффициент доверия = 0,997 (по условию); 

М -  средняя ошибки выборки 

G2 - дисперсия исследуемого показателя;  

n -   объем выборочной совокупности; 

N -   объем генеральной совокупности;

n/N - доля выборочной совокупности в объеме генеральной (или % отбора, выраженный в коэффициенте)

1) Теперь рассчитаем среднюю по генеральной совокупности (по 50 предприятиям) и сравним ее с полученной интервальной оценкой по выборке:  
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где a 1 + а 2 +... + а 50 - сумма числа автомобилей, находящихся в ремонте (штук в сутки) на 1, 2, 3 .. ., 50 предприятиях.

Задание 4.

По данным своего варианта  рассчитайте:

>   Индивидуальные и общий индекс цен;

>   Индивидуальные и общий индексы физического объема товарооборота;

>   Общий индекс товарооборота;

>   Экономию  или  перерасход денежных  средств  населения  в результате изменения цен на товары в отчетном периоде по сравнению с базисным.

Исходные  данные:

                                                                                                                    Таблица №5                         

	Вид товара
	БАЗИСНЫЙ   ПЕРИОД

("0")
	ОТЧЕТНЫЙ   ПЕРИОД

("1")

	
	Цена за 1 кг, тыс.руб
	Продано, тонн
	Цена за 1 кг, тыс.руб
	Продано, тонн


Решение:

Индекс - это показатель сравнения двух состояний одного и того же явления

(простого или сложного, состоящего из соизмеримых или несоизмеримых

элементов); включает 2 вида:

·    Отчетные, оцениваемые данные (" 1")

·   Базисные, используемые в качестве базы сравнения ("О")

1) Найдем индивидуальные индексы по формулам:
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(где: р, q – цена и объем соответственно; р 1  и  р0 - цена отчетного и базисного периодов соответственно; q 1, q 2  - объем отчетного и базисного периодов соответственно)

•    для величины Р  (цены) по каждому виду товара

•    для величины q (объема) по каждому виду товаров:

2) Найдем общие индексы цен по формуле Пааше - расчет производится на основе данных о количестве проданных товаров в базисном и отчетном периоде (по каждому j-му товару)
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image19.wmf]0
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З) Найдем общий индекс товарооборота:
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Проверка:
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4) Найдем абсолютное изменение показателя (экономия - перерасход):
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Задание 5.             

Определить, как изменяться цены на товары, если их стоимость в среднем

увеличится на 3,2 %, а физический объем реализации в среднем не изменится.

Решение:

Для базисного периода для цен характерен следующий индекс: 
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Вывод:

Задание 6.

Рассчитать коэффициент корреляции по исходным данным своего варианта,

используя задание 1.

Решение:

Коэффициент корреляции оценивает тесноту связи между несколькими признаками. В данном случае требуется оценить связь между двумя признаками. Поэтому  необходимо рассчитать парный коэффициент корреляции. Воспользуемся следующими формулами:

где:
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image27.wmf]у

,
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-  средняя из произведений индивидуальных значений признаков;

X, у - индивидуальные значения факторного и результативного признаков;
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 - средние значения признаков;

 Gx,Gy -   средние квадратические отклонения признаков

1)     Коэффициент    рассчитаем     по     исходным     данным     варианта     (50 предприятий), которые представлены в табл. 1

2)     Расчет средней из произведений проведем в таблице , заполняя данные о факторном и результативном признаке из таблицы № 1
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Расчет коэффициента корреляции проведем по первой из предложенных в начале решения двух формул.

Вывод:

Задание 7.

По данным таблицы рассчитать индексы сезонности, построить график сезонности и сделать выводы.

Сезонными колебаниями называют устойчивые внутригодовые колебания в ряду динамики. Они характеризуются индексами сезонности, совокупность которых на графике образует сезонную волну.

Воспользуемся следующей формулой расчета индексов сезонности:
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 Vt      -   фактические   (средние)  данные   по месяцам (среднемесячный результат,   вычисленный за 3 года по одноименным месяцам); 

Vo      -   общая или постоянная средняя (среднемесячный уровень   по     36-ти месяцам)

Теперь на основании полученных индексов сезонности (ст. 7 таблицы №3 задания) построим график сезонности:

Вывод:

Используемая литература:

 приводим список литературы в соответствии с требованиями: 

· Фамилия автора (в алфавитном порядке)

· Название источника

· Издательство и год издания

Например:

1. Адамов В.Е. Факторный комплексный анализ. – М.: Статистика,2006

3. ЗАДАНИЕ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ 

ПО КУРСУ ТЕОРИИ ОБЩЕЙ  СТАТИСТИКИ.

Задание 1.

С целью выявления зависимости между экономическими показателями провести группировку 50 ремонтных предприятий автомобильного транспорта (см. Табл. 1) с равными интервалами, выделив 5 групп.

Исходные данные:                                                                                   Таблица №1

	№   предприятия
	Группировочный признак
	Результативный признак
	№   предприятия
	Группировочный признак
	Результативный признак

	
	число автомобилей находящихся в ремонте, шт/сут
	чистая прибыль предприятия, млн.руб.
	
	число автомобилей находящихся в ремонте, шт/сут
	чистая прибыль предприятия, млн.руб.

	1
	2
	3
	1
	2
	3

	1
	8
	130
	26
	10
	134

	2
	11
	148
	27
	6
	136

	3
	36
	155
	28
	7
	133

	4
	2
	124
	29
	1
	127

	5
	2
	125
	30
	7
	128

	6
	29
	135
	31
	1
	118

	7
	14
	126
	32
	5
	124

	8
	14
	136
	33
	15
	137

	9
	8
	124
	34
	6
	113

	10
	8
	128
	35
	17
	139

	11
	5
	200
	36
	8
	148

	12
	8
	150
	37
	1
	123

	13
	1
	110
	38
	10
	138

	14
	6
	122
	39
	21
	189

	15
	18
	140
	40
	11
	205

	16
	4
	110
	41
	2
	122

	1
	2
	3
	1
	2
	3

	17
	9
	139
	42
	3
	124

	18
	2
	121
	43
	1
	154

	19
	1
	111
	44
	8
	117

	20
	5
	132
	45
	6
	126

	21
	1
	129
	46
	3
	130

	22
	7
	139
	47
	3
	112

	23
	9
	148
	48
	2
	133

	24
	25
	144
	49
	25
	195

	25
	16
	146
	50
	5
	176


Задание 2.

Рассчитать коэффициенты вариации по группировочному признаку на основании исходных данных и по аналитической группировке согласно данных своего задания. (табл. 3 стр.5) Объяснить (если есть) расхождения в значениях полученных коэффициентов.

Задание 3.                                                   

Провести 20 % механическую выборку из генеральной совокупности, представленной в таблице, по показателю, который является результативным признаком в аналитической группировке задания 1. С вероятностью 0,997 рассчитать границы изменения средней величины в генеральной совокупности. Рассчитать среднюю данного признака по генеральной совокупности (по табл.) и сравнить с результатом, полученным на основании расчета по выборочной совокупности.  Отбор проводить согласно заданию своего варианта (см. таблицу № 3 рекомендации).

Задание 4.

По данным рассчитайте:

>   Индивидуальные и общий индекс цен;

>   Индивидуальные и общий индексы физического объема товарооборота;

>   Общий индекс товарооборота;

>   Экономию или перерасход денежных средств населения в результате изменения цен на товары в отчетном периоде по сравнению с базисным.

Исходные данные:                                                                               Таблица №2

	Вид товара
	БАЗИСНЫЙ

ПЕРИОД
	ОТЧЕТНЫЙ

ПЕРИОД

	
	Цена за 1 кг, тыс.руб
	Продано, тонн
	Цена за 1 кг, тыс.руб
	Продано, тонн

	1
	2
	3
	4
	5

	А
	4,50
	500
	4,90
	530

	Б
	2,00
	200
	2,10
	195

	В
	1,08
	20
	1,00
	110


Задание 5.                                                                                                         

Определить,   как  изменяться  цены  на товары,   если  их  стоимость  в  среднем увеличится на 3,2 %, а физический объем реализации в среднем не изменится.

Задание 6.

Рассчитать   коэффициент  корреляции   по   исходным   данным   своего   варианта, используя задание 1.

Задание 7.

По данным таблицы рассчитать индексы сезонности, построить график сезонности и сделать выводы.

Исходные данные:                                     Таблица №3.1(для четных вариантов)

	Месяц
	Годы
	Итого за 3 года
	В среднем за месяц
	Индексы сезонности,

%

	
	2004
	2005
	2006


	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Январь
	4600
	2831
	3232
	
	
	

	Февраль
	4366
	3265
	3061
	
	
	

	Март
	6003
	3501
	3532
	
	
	

	Апрель
	5102
	2886
	3350
	
	
	

	Май
	4595
	3054
	3652
	
	
	

	Июнь
	6058
	3287
	3332
	
	
	

	Июль
	5588
	3744
	3383
	
	
	

	Август
	4869
	4431
	3343
	
	
	

	Сентябрь
	4065
	3886
	3116
	
	
	

	Октябрь
	4312
	3725
	3114
	
	
	

	Ноябрь
	5161
	3582
	2807
	
	
	

	Декабрь
	6153
	3598
	3000
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	


Исходные данные:                                     Таблица №3.2(для нечетных вариантов)

	Месяц
	Годы
	Итого за 3 года
	В среднем за месяц
	Индексы сезонности,

%

	
	2006
	2007
	2008


	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Январь
	24600
	32831
	28232
	
	
	

	Февраль
	43166
	32365
	30671
	
	
	

	Март
	56009
	44350
	41332
	
	
	

	Апрель
	50102
	28086
	32350
	
	
	

	Май
	45395
	32057
	36952
	
	
	

	Июнь
	60958
	37287
	33372
	
	
	

	Июль
	55878
	37494
	33853
	
	
	

	Август
	48569
	44231
	37345
	
	
	

	Сентябрь
	42066
	37896
	32186
	
	
	

	Октябрь
	43315
	38725
	37214
	
	
	

	Ноябрь
	52166
	39584
	28997
	
	
	

	Декабрь
	66538
	43558
	35000
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	


4. Вопросы к экзамену по КУРСУ ТЕОРИИ ОБЩЕЙ  СТАТИСТИКИ

1. Статистическое наблюдение. 

2. Структурные средние: мода и медиана

3. Ряды распределения, графическое изображение рядов.

4. Показатели степени колеблемости значений признака (вариации).

5. Взаимосвязи общественных явлений и задачи их статистического изучения.

6. Дисперсия, её основные свойства.

7. Графическое изображение статистических данных. Основные элементы графика.

8. Основные методы статистического изучения взаимосвязи.

9. Предмет статистического исследования и его основные черты

10. Абсолютные величины, их значение в статистическом исследовании.

11. Метод и задачи статистики.

12. Статистические таблицы и ряды распределения как способ систематизированного изложения статистических данных.

13. Методология статистики.

14. Относительные величины и их значение.

15. Учет и статистика в исследовании социально-экономических явлений. 

      СНС в статистическом учете.

16. Виды средних величин.

17. Взаимосвязи общественных явлений и задачи их статистического изучения

18. Цепной метод исчисления индексов

19. Взаимосвязь индексов различных показателей.

Рекомендуемая литература

для выполнения курсовой работы и подготовки к экзамену:

	1. Рудакова Р.П., Букин Л.Л., Гаврилов В.и. Статистика. М.: Питер, 2007

	2. Елисеева И.И., Юзбашев М.М. Общая теория статистики. М.: 

Финансы и статистика, 2004

	3. Гришин А.Ф. Статистика. М.: Финансы и статистика,   2003

	4. Петрова Е.В., Ганченко О.И.Статистика автомобильного транспорта. М.: 1997

	5. Петрова Е.В., Ганченко О.И., Кевиш А.Л. М.: Статистика транспорта, 2003

	6. Общая теория статистики. Под ред. Башиной О.Э., Спирина А.А. М.: 2002.
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